

据郑州市档案馆留存的资料表明，蒋介石前往登封游览是在1936年9月，具体日期没有记录。当时登封的新任县长叫毛汝采，9月的一天他接到洛阳行政督察专员王泽民的电话，说蒋介石要过五十寿辰了，怕在南京铺排过大，准备移到洛阳来举行，还要游览嵩山的名胜古迹，让他们早作准备。

晚报记者 王杰 通讯员 阎杰

# 1936年，蒋介石游登封

## 事前的准备

毛汝采回到登封后，马上召集区长和有关人员开会，修筑登封境内的公路，并组织了5000民工分两班日夜不停地施工。每个民工每天发的口粮是积谷5斤。这些谷子是荒年救灾用的，当时登封正值干旱，正好被拿来以工代赈。

毛汝采还调集了两个保安中队的士兵和全体公安警察、政务警察，每人每天另发积谷3斤，把县政府和各机关学校内外打扫清洁，重新粉刷。破旧的城墙也重新进行了修补，街道被粉刷一新。少林寺、中岳庙和嵩阳书院等地方也都由民工协同和尚、道士一起清洁整理过。

在蒋介石的住处安排上，他们觉得只有公安局最安全，所以就在公安局腾出3间房子整修一新。供蒋介石做卧室的那间房子，顶棚和墙壁全部是用漂白的细布裱糊的，还按照房间大小编织了一条苇席，铺在地板上。又特意定制了一张棕绷木架床，被褥、枕头、枕套都是新买的，还配了新茶壶、茶杯、衣架、脸盆、痰盂、便盆等。桌子椅子都加上了布单棉垫。

蒋介石的住处，以及所有的城门、城墙、公安局周围都提前作



洛阳过生日时合影(右起:阎锡山、蒋介石夫妇、张学良)。资料图片

了警卫部署。听洛阳的行政督察专员介绍，蒋介石到哪里都会带一个团的宪兵，毛汝采还特意给宪兵准备了驻地，并通知各市镇，到时候要赶制白面蒸馍，供宪兵们吃。

## 观看少林武术表演

蒋介石在洛阳中央军官学校(原黄埔军校)洛阳分校庆祝完寿辰后，隔一天就赶往登封了。毛汝采一大早就带着5个士兵和一部电话挂机先到登封峨岭口，一看山下从偃师来的军队很多，有乘卡车的，也有徒步的。一边走一边在路两旁布置岗哨。

毛汝采一问，除了宪兵团

外，十三军也派了一个团，便赶紧打电话通知县政府，准备3000人两天食用的白馍。

蒋介石的车队先到了偃师境内的参驾店，头辆卡车上都是便衣和宪兵，蒋介石下车后被安排到参驾店的临时休息室。

因为峨岭口到少林寺当时还不通公路，只能坐轿走山间小路。蒋介石的随从人员都分配了轿子，包括两位医生、风水先生、厨师、宪兵团长和秘书等。

蒋介石到少林寺后，观看了武术表演。午饭是国民党河南省主席商震派人从开封拉过来的，用了11辆大卡车，光鲜活的黄河鲤鱼就有几百条。本来专门为蒋

介石做了几样菜，不过随从告诉毛汝采，蒋介石自己带了饭菜，不用再做了。后来，副官悄悄告诉毛汝采，蒋介石的专用厨师一直跟着。

从少林寺出来，在大门口看到和尚列队相送，蒋介石特意交代副官，送给方丈1000元“法币”。蒋介石到郭店村边才下轿子，改乘汽车往登封县城去。毛汝采留意了一下公路两旁，武装士兵五步一个岗哨，全部背对汽车。蒋介石到达县城后，各机关和学校都整队在外面迎接，车队直接开进了公安局为他准备的住处。

本来毛汝采已经部署好了警卫，不过临到县城时接到十三军参谋长的通知，保安队全部撤到城外，所有城墙门统统由十三军接管，蒋介石和随从人员的住处也全部由宪兵团布防。

第二天还没亮，毛汝采就去蒋介石住处等候，在门口看到蒋介石起床后，先在床上做体操动作，下床后由医生为他过磅检查身体，并问他的睡眠和身体情况。早饭后，蒋介石游览了中岳庙、法王寺等地方。蒋介石游完中岳，本来经由密县去郑州，不过当时的道路坎坷不平，汽车颠簸难受，蒋介石就取消了到郑州的计划，当天下午5点左右就返回洛阳了。

## 郑州名人

### 明朝宰相高拱之死

□王吴军

因为张居正和太监冯保勾结在一起，设计陷害，终于使明朝宰相高拱(1512年~1578年)被罢官，回到了新郑(今郑州新郑)老家。

其实，高拱是一个勤恳于国事且很有作为的人，人们称他为“救时宰相”，确非过誉之辞。他任内阁大臣期间，大力整顿吏治，广选人才，唯贤是视，并提出了备才之说。他还制定和采取了旨在加强考查人才、选拔人才的许多制度和措施，这使朝廷上下、各类官员中出现了人人激奋的新气象。

高拱把蒙古与中原看成一个整体，这比只是图边安的想法又高一筹，他还努力促成了陕西三边开贡市。“数月之间，三陲晏然，曾无一尘之扰，边氓释戈而荷锄，关城熄烽而安枕”，从此基本结束了明朝与蒙古鞑靼各部近200年兵戈相加的局面。他一向主张“不特人之不吾犯，特我不可犯；不特人之不吾欺，特我不可欺”，强调自强。以后的几十年中，西北边境始终安定，这是高拱做的一件大好事。

被放逐回到新郑老家后，高拱不谈国事，“闭户却埽下帷著书八十余卷”。可是，冯保害高拱之心不死，时刻欲置他于死地。吏部尚书杨博、御史葛守礼等大臣极力救之，高拱才得以幸免。但他却因此惊忧成疾，一病不起。万历六年(1578年)十二月，高拱在新郑的家中去世，终年66岁。当时冯保当权，只许以半葬。20多年后，高拱之子上奏朝廷，明神宗以高拱当年曾经“担当受降，北虏称臣，功不可泯”为由，赠高拱为太师，并追溢文襄。

## 他们说我的气质很中凯·华府

“我之所以买中凯·华府，是因为石榴的匠心独运。”这是客户刘娜对最好的评价。

“事实证明，我的选择是正确的。中凯·华府这个大平台，将我推向了一个更高的层次和境界。客户都说我很中凯·华府，因为都很注重细节。我注重细节是因为中凯·华府的客户是高端的。在销售上不能等同于普通物业。项目销售体现在没有先天的地理位置优势，也有许多先天的创新设计标准。企业为这个项目呕心沥血，她的价值蕴藏了众多细节之中。而对这些细节的把握，是需要多次反复琢磨感受和体验的。”

中凯·华府置业顾问 石娜

华府专线/0371-  
**6935 9999**

开发商/郑州中凯置业有限公司  
现场接待中心/中国郑州高新区金水东路9号  
网址/<http://zhongkai.liaojing.com>  
整合推广/主语机构

中凯企业集团  
郑州荣誉出品  
Zhongkai Enterprise Group  
Zhengzhou Honor Production

ZHONGKAI MANSION  
**中凯·华府**